

православныхъ, исповѣдующихъ вѣру. Правда, и нѣкоторыя помѣстныя церкви называются соборными (каѳолическими) по данной имъ отъ Отцевъ чести. Но и онѣ приобрѣли эту (честь) за правомысліе, а не за лжеученіе: поелику и самъ Спаситель назвалъ камнемъ не отверженіе, но исповѣданіе Петра: *Ты еси Христосъ, Сынъ Бога живаго* (Матѳ. 16, 16), и (объ исповѣданіи) сказалъ, что *на семъ камени созиждетъ Церковь свою*. Такимъ образомъ соборная Церковь — это право исповѣдующіе Христа вмѣстѣ съ Петромъ и прочими Апостолами. *Церковь* (εκκλησιασιν): потому, что собрана она отъ всѣхъ народовъ, утверждена на краеугольномъ камнѣ — Христѣ, всецѣло соединена съ Нимъ и соблюдаетъ Его вѣру.

*Исповѣдую едино крещеніе во оставленіе грѣховъ.*

Вотъ величайшее изъ дарованій!—потому что это не подзаконное омовеніе, не чувственное служеніе, или жертвы, которыя, если и часто совершались, не могли *очищать совершаемыхъ*, какъ безсловесныя, приносимыя за словесныхъ. Въ самомъ дѣлѣ, пока не явилась истина—безгрѣшный Христосъ и не вознесена была на крестѣ живая жертва тѣла Его, не было ни совершеннаго очищенія, ни обновленія. Но послѣ того, какъ это совершилось, какъ Христосъ пожреть былъ за насъ и изъ ребра Его мы получили кровь и воду,—мы ими преобразуемся, и кровію живемъ, а водою, соединенною съ Духомъ, погружаясь въ ней три-

жды, очищаемся чрезъ призываніе вседѣтельной Троицы и, тотчасъ возсозидаемые, становимся сынами свѣта и чадами Божіими по благодати, облекшись въ истиннаго Сына Его Христа Бога нашего: ибо вмѣстѣ съ нами находится въ водѣ Крестившійся за насъ и полагаетъ на насъ образъ своего нетлѣнія и святости. Это возглашаетъ и Павелъ, говоря: *елицы во Христа крестистесь, во Христа облекостесь* (Гал. 3, 27). За тѣмъ Христосъ и крестился, чтобы вложить въ воду благодать Духа и образъ своей святости. Такимъ образомъ каждый крещающійся водою Духа, чрезъ призываніе Троицы, получаетъ образъ (явившейся) во плоти чистоты, безгрѣшности и свѣтозарности Христа. Такъ вотъ что—крещеніе: человѣкъ, невидимо облакаясь во Христа, становится всецѣло безгрѣшнымъ и исполненнымъ Духа, и, если соблюдетъ благодать, то дѣлается Пророкомъ, Апостоломъ и Ангеломъ, какъ сказалъ нѣкто изъ облагодатствованныхъ. И не удивительно: если, усыновленный по благодати, онъ становится сообразнымъ Христу, то тѣмъ болѣе можетъ сдѣлаться сообразнымъ Ангеламъ. Этотъ даръ далъ намъ Христосъ, Слово Божіе, создавшее насъ въ началѣ и нынѣ возсоздавшее на лучшее. Онъ-то, безстрастно воплотившись отъ Дѣвы и безстрастно родившись, безстрастно и насъ духовно раждаетъ изъ ребра своего, наполяетъ, питаетъ и живородитъ Духомъ: поелику съ того самаго времени, какъ изъ ребра Его истекли вода и кровь, водою вмѣстѣ съ

Духомъ Онъ возрождаетъ насъ , какъ сказано, а кровію животворить. И безъ этого невозможно спасеніе. Посему-то многіе еретики, возбуждаемые демонами, безумно встаютъ вмѣстѣ съ нечестивыми особенно противъ этихъ священныхъ и спасительныхъ Христовыхъ таинствъ, то есть, противъ божественнаго крещенія и священнаго причащенія , чтобы, не принимая ихъ, быть отчужденными отъ вѣчной жизни : ибо страшное (изречено) опредѣленіе, какъ противъ не принявшихъ крещенія, такъ и противъ не принимающихъ животворящаго причащенія: *аще кто не родится, сказано, водою и Духомъ, не можетъ внити въ царствіе небесное* (Іоан. 3, 5); и еще: *аще не съѣсте плоти Сына человѣческаго, ни пиете крови его, живота не имате въ себѣ* (Іоан. 6, 5). И такъ едино божественное крещеніе : потому что единъ и Господь, предавшій его, единожды притомъ распятый за насъ, единожды излившій кровь свою и давшій Себя въ жертву за насъ Отцу. Тоже говоритъ и Павелъ: *единъ Господь, едина вѣра, едино крещеніе* (Ефес. 4, 5). Посему, кромѣ этого, нѣтъ другаго крещенія, равно какъ нѣтъ ни другаго отпущенія по благодати, ни возрожденія, ни воссозданія, ни подобнаго искупленія отъ грѣха. Если же и говорится о второмъ крещеніи, то оно есть (дѣйствіе) покаянія и достигается притомъ многими трудами: потому что для полученія его нужны бываютъ исповѣдь и смиреніе, слезы и сокрушеніе, посильные подвиги и дѣла милосердія,

и, сверхъ того, непрестанныя молитвы. Есть и другое отпущеніе, достигаемое исповѣданіемъ и свидѣтельствомъ о Христѣ: оно также получается съ трудомъ и (только) по временамъ возможно. Посему-то *едино крещеніе во оставленіе грѣховъ*.

*Чаю воскресенія мертвыхъ.*

Много объ этомъ и многіе дѣлаютъ вопросовъ: потому что, какъ невѣрные, такъ и вѣрные, недоумѣваютъ о воскресеніи. И это вполнѣ неразумно, особенно въ недоумѣвающихъ вѣрныхъ, послѣ того, какъ Господь и словами училъ о воскресеніи, и на дѣлѣ (засвидѣтельствовалъ)—воскресши изъ мертвыхъ: ибо Онъ воскресъ для насъ, чтобы мы воскресли. Посему недоумѣвающий отвергаетъ воскресеніе Христово; но Христосъ воскресъ воистину: объ этомъ свидѣтельствуется вѣра Его, посѣянная и укоренившаяся во всемъ мірѣ. Воскреснуть и мертвые силою Христа, какъ это и словами ясно засвидѣтельствовали многіе изъ воскресшихъ прежде мертвецовъ, и какъ это же возвѣщаетъ вся природа, то возсіяваніемъ и дѣйствіемъ свѣта, то измѣненіемъ всего по частямъ, то рожденіемъ людей и животныхъ, то свойствомъ плодовъ и бросаемыхъ въ землю сѣмянъ, какъ училъ и Павелъ (1 Кор. 15, 36—37). Притомъ несомнѣнно, что будетъ конецъ тлѣнію: въ самомъ дѣлѣ, если міръ есть твореніе Нетлѣннаго и все вообще—(дѣло) Присносушаго, то прекратится когда либо тлѣніе,